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1.  แนวคิดเกี�ยวกบัการมีส่วนร่วมของประชาชน 

 1.1 ความหมายของการมีส่วนร่วมของประชาชน 
 Dก� �4/  $����� (2552, 0�8� 14) 938ก2������ก���
������������������ 0��4B�� 
�������938����� 3 ����!	3� ��� ����31��� �ก �ก��� ����! 3!��"2������ �#238�4!���� ��
�D4��4 "#���� D���ก��/ก �ก���!���H �
����/ก��ก���������8��B ��31��� �ก�� 
 ����� 3 0��4B�� �����������"�3������ 3�0I� �����08�8�����"��"2��08�1����ก��
!���H "ก����/ก��ก���������8��B �� 
 ����!	3� ��� 0��4B�� ��������
��������!	3� ������D4��4 "#���� D���ก��/
ก �ก���!���H �
����/ก��ก���������8��B ��31��� �ก�� 
 ����31��� �ก�� 0��4B�� �����������2������ �	! ��ก �ก���!���H 38�4!���� 
 ����! 3!��"2������ �#2 0��4B�� �����������! 3!��#2ก���� �	! ���������/ก�
�ก���������8��B �� "2������1�ก������� ����ก��31��� ������3�28��ก	�����!8��ก�����
�������ก�8�4�$
4��3 
 �0�� �4�2	4��D��	46����6 ��� (2554, 0�8� 8-7) 938�08����0��4ก���
�����������
������� ��� ก����J3D�ก���08�������938�
������������ก�	
�!��ก��$	%���	
���ก��"ก89�
�KE0�"2��L��ก	��KE0� D34��J3D�ก���08�
����������ก��� 3� �� �� ����ก1�0�3�D4��4 ����
���"#� !	3� ��� "2��� �	! !��"#� ����!������ก����8�1�����	=��ก��3	� ����! 3!��
����� �#2"2��	�# 3�����������!���H�	��
#2ก����B��������� �����"2���������4��ก
�7�"����$�
��
� 
 �� ���/�	4  $	%�$��� (2547, 0�8� 1) 938�08����0��4 ก���
����������D���ก��
$	%�� ���ก����8�9��
����"������1����ก��!	3� �����ก��ก1�0�3� ���
������0����	����	
�
����B�� "28������8�0��5�$�KE0��������� ��ก�	
�ก1�0�3"������2��ก�
����1��08938� ���
�
����B���	
� "28������� �	!  ��ก�	
�����ก	������ �#2 "2��	�#2���D4��/��ก#2�
��ก 3��
�!��9� 
 ���	4 กMก#2 "2���	�E� �
$��� E�	!�/ (2547, 0�8� 7) 938�08����0��4���ก���
��������
���������� ��� ก�����ก��N���������� 0���#78�
��
����938��
4938�
D�ก����ก��"�3��	��� 
"2ก��2
�4��8��72����� 3�0I� �$���"���0�����2��ก�
��0����� "2��
�����1��	E��ก��!	3� ���
��������!���H �
��
#2!���
� !������<��47���������������� N�����ก��ก����<�ก�����4�08
!	3� �����ก�������D4��4"2�D���ก��!���H �
������������
�"28� 4	���<�ก��������ก��
�� 0��������0���4��� 0����8��B ���08�
����D������ �����B!������!������!8��ก�����
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����������8��B ��938 "2��
�����	�# 3���0��������B�
���!���1�B������������93838�4 
N�������ก	���<�ก�������� �ก���ก��������������6 �9!4�08�ก 3��
��4���"�8�� ����8��B �� 
 ����938���ก���
������������������ 0��4B�� ก����J3D�ก���08��������
��������
��ก��"�3������ 3�0I� ����"���8���I��� � ��ก����!8��ก��"2��5�$�KE0����!����"2�
����� ����ก	�!	3� ����2��ก����2��ก�
��
������<�9�938�
������B"ก8�KE0�"2�!������!��
����!8��ก�������������� ����31��� �ก����D���ก��/ก �ก���38�4!���� !2�3������
! 3!��"2������ �#2D���ก��/ก �ก���3	�ก2��� �08����B������ก8��0�8����D���ก��"2�#2�
�
938��กD���ก��/ก �ก����	
�H !2�3��ก���1��8��ก$�����
��ก 3��
� ����<�"������� ก��
��	�����ก��31��� �ก��D���ก����	
�!��9��083
4 ����
� 
 1.2 ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชน 

 ��� ���/ ��O9!��	!�/ "2��@� (�0�� �4�2	4��D��	46����6 ���, 2554, 0�8� 8-8) 938
ก2������ก���
�������������������
02�4��3	� !	
�"!�ก���
���������8�4H 9���B��ก���
          
���������4����!I��
����������

 International Association for Public Participation (IAP 2) 938"���
��3	�ก���
��������������������<� 5 �	
� 3	��

  
 1. ก���
������������3	�ก����� �$2	��1����"ก�������� (Empowerment) N���
���������<�#78!	3� ��� �����	=31��� �ก��!��ก��!	3� ���0����
0�8��
���������� �	30��8��72 
��8��������8���"ก��������"2��1���������2��ก�$���ก��!	3� ��� ���� ก���
����/ก���� 0��
����!1��2�
�������ก��2�������!  N���D34������กก��2�������! ����<��������
��
#2ก����
D34!��!��������� 
 2. ก���
������������3	���8������������� (Collaborate) 0��������������"�� N�����<�
ก���08������������"2����/ก��ก���������8��B ������ก	��1����"2�!	3� �������3	�
�����8���7� 
 3. ก���
������������3	�ก����8����
����� (Involve) ��� ก����J3D�ก���08
��������
���������1���� ก��"2ก��2
�4������0I��8��72��0�����	=ก	���������4����� ��	�
"2��
��3����0��4�
��	3��� ���� ก���������� ��� �	! ก�� ��<�!8� 
 4. ก���
������������3	�0���� (Consult)  0���fK������ 3�0I� N�����<�ก���08
��������
����������ก���08�8��72 �8���I��� � �����78��ก ����� 3�0I����ก��ก��!	3� ��� 
3	��	
� ����������938�	��8��72�����	
� ����ก��!	3� �����<��1�������0���4������5���	= ���� 
ก���1��������� 3�0I� ก����������6��@� ��<�!8� 
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 5. ก���
������������3	��8��72������� (Inform) ��<���3	�ก���
���������
�!�1��
���3N���
����������������
�8�4��ก �$����	=���08�8��72ก	���������$
4�38���3
4�D349���
D�ก��
�08�������"�3������ 3�0I� ���� ก���1��L�4������	�$	�6/ ก��"�ก������ ��<�!8� 
 ����938��� ก���
�������������������
02�4��3	� 3	��	
�ก���2��ก�7�"��"2���3	�
ก���
����������������������
�����1��	E�$�����<�!	��

�	3ก��ก����4�1�����7��8��B �� �	
��


�$���$	%��9��7�ก���
������������8��B ������3	��
��7���
�!��9� 
 1.3 ลกัษณะการมีส่วนร่วม 
 �0�� �4�2	4��D��	46����6 ��� (2554, 0�8� 8 - 11) 938�6 ��4ก���
�����������
���������ก���� 0���8��B �� D34$ ���@���กก���
���8�9��
�����ก
�4��8����$����ก���
����
�������������������B"�����ก��<� 2 2	ก�@� 3	��

 
 1. 2	ก�@�ก���
������������������D34���!�� ������������B��<�
#7831��� �ก���ก����!����D34!�� 9�������<��������� 0����� ก1�0�3�D4��4 ����	
�ก��
!	3� �����ก��31��� ����!���H 38�4!���� D34ก�����ก��0���ก29ก��ก���
�����������
���������!8���
2	ก�@���<�ก��31��� ����!���H 38�4!���� D34ก�����ก��0���ก29ก��ก��
�
��������������������!8���
2	ก�@���<�ก��ก���1��
��ก 3��
�38�4�����!I���D34� ����ก 3��
�
��กก��B7ก�	��	� D34�g$����!8��9��������8����ก�����ก��0���ก29ก��ก���
�����������
��������	
� ��!8������������1���I�0���9�� "2���<�ก�����ก��0���ก29ก�	3��
��4����

����0���9���
����กI938 D34��<�ก�����ก��0���ก29ก�
��ก 3��
���<���	
�����0���!��������กI938 
"2�����8ก�����ก��0���� 6
ก���
�B7ก!8��!��ก;0��40���9��B7ก!8��!��ก;0��4กI938 �$����
����

� �6 $2!��ก���2��ก�D4��4����	=��20����
� �6 $2!��ก���� 0���������	= 0����
� �6 $2!��
ก���2��ก#78�1����ก������� ����	
�ก��ก���1��
�0�	�#2�	
���������ก��ก1�0�3�D4��40���ก��
ก1�0�3!	�����2���ก�����������3	��8��B ��0�����3	���!  N�����<�2	ก�@����ก���
��������
D34!�� �
�������������B��<�#7831��� �ก���ก����!����D34!�� ������ก����7�ก���
����
�����ก
�4�ก	�2	ก�@��������2#78!���78���ก������� (Gladiators) D34���0I�938�����<�ก���
��������
��2	ก�@��������2#78!���78���ก������� 938"ก� ����2�
��
����ก��!������8�"2�������ก����8�
9��
�����������ก������� 
 2. 2	ก�@�ก���
������������������D34����8�� ������������B��8�9��
����
����938�8��D34� 938��<�#7831��� �ก���ก����!����D34!�� #���ก���2��ก!	
�!	�"������������
��8�9��1�0�8��
�"2���J3D�ก���08������������B�2��ก!	
�938D34���
 ����	
�ก��ก1�0�3ก29ก
�$����08������������B��8�9�!������"2�������! 3!��������2����90�������/ก�jk�4
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�� 0��#78��8�1�����ก�����$����08ก�����ก��"2�ก29ก��ก���ก������<�9�!������!8��ก��
���������� D34ก�����ก��0���ก29ก��ก���
��������������������!8���
2	ก�@���<�
ก��ก���1��
��ก 3��
�38�4�����!I��� � ����ก 3��
���กก��B7ก�	��	� D349��������8����ก�����ก��
0���ก29ก��ก���
�������������������	
���!8������������1���I�0���9�� "2���<�
ก�����ก��0���ก29ก�	3��
��4����
����0���9���
����กI938 D34��<�ก�����ก��0���ก29ก�
�
�ก 3��
���<���	
�����0���!��������กI938 "2�����8ก�����ก��0���� 6
ก���
�B7ก!8��!��ก;0��4
0���9��B7ก!8��!��ก;0��4กI938 �$����
����
� �6 $2!��ก���2��ก�D4��4����	=��20����
� �6 $2
!��ก���� 0���������	=N�����<�2	ก�@����ก���
��������D34�8�� D34ก���
����������2	ก�@�
���ก����<�#78�� (Spectators) D34���0I�938���ก���
����������2	ก�@����ก����<�#78�� 938"ก� 
����2�
�"���0��������"2���ก��
4��2��ก!	
� 
 ����938��� 2	ก�@�ก���
��������������������ก���� 0���8��B �� D34$ ���@���ก
ก���
���8�9��
�����ก
�4��8������������ "�����ก��<� 2 2	ก�@� 938"ก� ก���
�����������
�������D34���!�� ������������B��<�#7831��� �ก�����D34!�� !	
�"!��������� 0����� ก��
ก1�0�3�D4��4 ����	
�ก��!	3� �����ก��31��� ����!���H 38�4!���� "2�2	ก�@�ก���
��������
����������D34����8�� �������9��938��<�#7831��� �ก�����D34!�� "!���<�ก���2��ก!	
�
!	�"������������ �$�����8�9��1�0�8��
�"��!�"2��
ก��ก1�0�3ก29ก�$����08�������
�����B��8�9�!������ก���1�������!	�"���
��2��ก!	
�9�938 
 1.4 เงื�อนไขพื)นฐานของการมีส่วนร่วมของประชาชน 
 �0�� �4�2	4��D��	46����6 ��� (2554, 0�8� 8-12) �6 ��4������9�$�
�=���
�����8��ก��
�
��������������������ก���� 0���8��B ���
�����1��	ED34���� 3	��

 
 1. !8���
� ��� 0��4B�� ��������
� ����
���!	3� �����8�������ก���� 0���8��B ��
0���9��กI938��ก��ก�

�����8��������������3������0����0���02�4H������กI938 �
ก�	
�ก����8�������
ก���� 0���8��B ��!8����<�9�38�4������	���� ��<�9�38�4�����!I���D34������ก������9��3H 
�
���<�ก���	��	� ก���7��� 0���ก1�0�3�08!8����8����� ก��B7ก�	��	��08��������กH ก�@
9���������
�7�"���39��B�������<�ก���
����������ก���� 0���8��B �� 
 2. !8���
��������5�� ������9��

B��938�����<������1��	E�4���4 �� ���������ก���
�
��8�9��
����������ก���� 0���8��B ����!8���
=�������ก	� ���5����ก! �������"!�2������
"!ก!���ก	���������=����������=ก �"2��	��� "!��������8����
����������ก���� 0���8��B ��"28�
��ก���
=���������
4�ก	� ��ก���
� �6 �
�����8�������ก ก����3H ��!8���
� �6 "2����
5�$�
�����
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��
4�ก	�#78��8�����������H 9���������<����������ก�����������0I� ���������ก��N	กB�� ���������
ก���08�0!�#2 ���������ก����
4ก�8��"2�ก���08ก�����4�02����	�����m2m 
 3. !8���
���������B �������0���ก2�����L�0��4��ก���
��
����������ก���� 0��
�8��B ����!8���
���������B$��
�����8�������ก �ก����	
�H938 ���� ก���
��2��
���8��
����������
ก���� 0���8��B �� ก���
�����78���������B �	ก�� �����ก��@/"2�������
�4���E��ก��
�1���� ��<�!8� ��������5�����
��

4	����B����������ก �ก���"�8��ก1�0�3���#78��8������
���
5�$
"2�����5�� "!�ก �ก����
�ก1�0�39�8�
����N	�N8���ก ����������B����������0���
ก2�����L�0��4 ก���
����������2	ก�@�3	�ก2����

4����ก 3��
�9��938 
 �� ���/�	4 $	%�$��� (2547, 0�8� 14-15) 938ก2�������
02	กก��$�
�=�����ก���
          
�������� 10 ���ก���
�����1����B����� 
 1. ������������4/!����
����� 3"2��	ก3 o��
������
4�ก	� 
 2. ����������ก��9��938�	��3
��"!��ก 3 D34�0!��
����4�ก���47��	
�� �����กก����ก�� 
 3. !8��� 3�������4/�
�����1��	E9���8�49�ก������D�D24
�
����1�����8 �$���B8��
ก��
��8���D�D24
D34�
�����4/9��������� 3 �����	��78 0�����8����$
4�$�กI���9���ก 3���D4��/�����
���� 
0���!��ก	��8����8�$����1�2�4�$��������4/38�4ก	���� 0���� ��"�328��938 
 4. ����������������!���H�	ก�
57� �KEE��
���3�28��ก	�� B
�
� ! ������<��47����!���
��3	�0���� ����������
���������4�3B�����!8�����4H�08��	�!	�#��#���ก	�� �4�ก��5�4��ก 
 5. !8��� 3�������4/�
���������B$	%���
� ! ������<��47����!��089383
 B8�938�	�
D�ก���
�������� 3 ������8��� "2������	3ก�� (Active partner) ���D�D24
�4����0����� ก���
�
����4/���ก2����� ��6���D�D24
�4���� 
��� � กI��<�9�!����3	�������8��������D�D24
�	
��4���
B7ก!8��0���9�� "2��
ก2� 6
��	�������8����	
����7���3	��
�"!�2�jk�44���	�938�$
4��3 N���!8���08
938�	�D�ก���
�����8��� "2�4����	��08�0�����ก	�!��4����0����� 
 6. ก���
��������4 ���
�$ ����
� ������
�5�$�
��0�����!��9��

 
  6.1 ����������8��B ��938�78��ก������938������D����!����!���� "���
�����<�
����2�
������
� p���9���78�	กq 0����
� p���9��9�8��q �
���ก��������4��� "!����4��	
�9��938���4�� ��	� 
  6.2 #78�
�����8�����!8���
� ��5�$ 938�	���������5��"2�938�	������� ����08��8��

�������� 3	��	
�ก���
�����������ก 3�4����!I��
�"2��� ��	����������2�	
�H 9��B7ก�	��	��08�1�4��
��8����� "2��
��1��	E!8����8�����D34������
4�ก	�#78������38�4��ก�� �
ก�	
�D���ก���08������ ��� 
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  6.3 #78�
�����8�����38�4!8���
���������B$��
����
��������938 ก �ก���02�4������
��������	��9�����
��������38�4938 "!��
���<�ก �ก����g$�� ����ก��"$�4/ ก��ก����8�������
�7� ก���0�� m2m 0�ก���������8�����38�4 ���9��938#20�������ก 3������
40�4 
  6.4 �
ก��������� 2 ����$����08#78�
��������938�	��8��72�4���B7ก!8�� "2����7�@/ 
0�ก#78�
����938-��
4 938�	��8��729��B7ก!8��"2����B8�� 0����������9389��3
$� กI��9����8���9383

$����D���ก�����1��08�ก 3 #23
-#2��
4 �4���9��$
4��3 ����1�9��7�ก��9��4���	�D���ก��938 
  6.5 ��������
���������	����� ����� 3 ����!	3� �����D���ก��!	
�"!��� ��!8� ��
�1��08!8��ก����8�������ก	�D���ก����ก4 ����
� ก���������ก	�!	
�"!��� ��!8� ��� 
���3ก��!	3� ���
D���ก���	
�H ����4�4�����ก 3#23
4	��4��ก���ก���
����08����38�4�$
4��������0����8�9� 
  6.6 ��������
�	���! �
�3
!����8�0�8��
�D���ก��"2�!��D���ก���	
�H "2��!I����
�
���
��������38�4 
  6.7 ก���
���������	
�!8��9���1��08���������
4�����8���4��ก�ก �ก���#2!��"��
�
��������� ������938�	� 
  6.8 �������8����
��������"28� ��9��ก����ก��������B��5�$��0�8��
�ก�����
0�������	����0823�8�42� 
  6.9 �
ก2� 6
ก��"2ก��2
�4����������0����D���ก�� "2�#78�
����938������
4 ��<�
�4���3
 
 7. ��������!�!���ก	�����8���47�9���8�4 "2�����8�����กI"!ก!���ก	��47��8�� 3	��	
�ก��
���08�
������������������jk�4�3
4�9��938 
 8. �����8ก���
����������02�4�7�"�� ���� �7�"��D34!�� ��� �
��������D34!	�
����2"!�2��� 0����������ก��!	
����/ก���
����
�������� 0����08�
!	�"�����
��������D34
�8�� N���4�����
��47�ก	��� �����"!�2�$�
��
� ������$�
��
��
���������
��	�6���!	�"��������
��ก ก���
!	�"������38�4กI�$
4�$� "!�ก�@
�
���0�7��8���3
4�ก	��
�������02�ก02�4ก2��� ���
����
!	�"�����ก2�����ก02�45���������
���������$ ����
� 
 9. 9���
� ���3938��f�
 !8��"2ก��2
�4�ก	� �
��
49��8�� �$�����938�� 
 10. ก���
��������!8����กB�������#78�����08��ก � ������"!������jk�4�3
4� 
 ���	4 กMก#2 "2���	�E� �
$��� E�	!�/ (2547, 0�8� 5 - 6) ก2��������ก���1�����$����08
���������8����
���������	
� �1���<��4���4 ���
���!8���1����B��������9�0���02	กก���
��1��	E 3 
���ก�� ��� 
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 1. ก���
���������	
� !8���ก 3��ก�����!I���"2�����!	
����
�����8����� �$������1�
�08�ก 3�����78��ก��<�����0��������������ก��"ก8�KE0�/!	3� ������������	
�H 
 2. ก�����ก���
���������	
�!8��!	
��47���$�
�=�������������5��"2��
3
���������B���"!�2�����2�
�����8����
�������� 
 3. ก���
��������!8��!	
��47���$�
�=��������
5�$/� ��5�$�
���!	3� ���������2��ก��
ก���
��������0���9�� �8��1��	E���ก���
���������	
�!8��9���ก 3��กก���	��	� 0����7���IE��ก#78�
�
�0���ก��� 
 ����938��� ������9�$�
�=�����ก���
��������������������� ��������
� ����
���
��8�����D34������กก���	��	�0���ก���7��� �
��������5���
���"�3������ 3�0I�!���H �

���������B �	ก�� �����78�
�����8�������D���ก��/ก �ก����	
�938  
 1.5 มิติการมีส่วนร่วมของประชาชนในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ�น 

 �0�� �4�2	4��D��	46����6 ��� (2554, 0�8� 8-13 s 8-14) �6 ��4ก���
�����������
���������ก��31��� ����������/ก��ก���������8��B �� "���938��<� 2 � !  �
�����1��	ED34
���� 3	��

 
 � ! �
�0����  � ! ���ก���
���������	��ก 3��ก#2���ก;0��4 ���ก�� ����
4� 
0�	������
4� "2�0�	�����	��ก�� D345���	=�
��������0�	��
���ก��!�8�"2������� ��$������ ���8��
���4�ก��ก����
4��78��������ก���
������������������ � ! 3	�ก2����

��8�0�8��
�����	=!���H
�����B��� ���8��ก���
��������9389��4�ก�	ก �$����	ก!	
������!������8����
����������
ก �ก���!���H ������/ก��ก���������8��B ���47�"28� �@��
���������� ����
4��78���!������<�
���/���ก��0�����
��1��08ก �ก���0���������5���	=�1���I�938�4���9��4�ก�	ก "�8������������
��8����
��������38�4�����ก����0�����8�����38�4�����ก��ก2	�#78�1����/ก��ก���������8��B ��
0�����8�0�8��
����jk�4�	= �$���������������2�02���

��<�#78���4�02���08938�������@0�������
���4�02��38��!���H �1�0�	�ก �ก����
����������8�9��
�������� 938"ก� 

1. ก��"!��!	
�������� #78"��ก2���/���/ก��������<��@�ก���ก���	3�1�"#�$	%��
�8��B �� 

2. ก���	3!	
��@�ก���ก����	�����ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� 
3. ��J3D�ก���080���4������ก�� ��ก�� "2�ก2������/ก��������8����
����������

ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� 
4. ก��"!��!	
��@�ก���ก��������"#�$	%���8��B �� 
5. ก��������	�$	�6/"#�$	%���8��B �� 
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6. ก����������������$����1�"#������"2��1���$	%����<�"#�$	%���8��B �� 
7. ก���	3!	
�ก2��� ���/ก������ "2������������� �������0�7��8��/!1��2 
8. ก��"!��!	
��@�ก���ก������� �! 3!��"#�$	%���8��B �� 
9. ก����8��� 6
ก���08�������938�	��78D���ก��"2�ก �ก���������/ก��ก��������

�8��B �� 
10. ก����J3D�ก��"2��
� 6
ก���08�������"2����/ก������938�
����������ก��� �� ��

0�������D���ก�� 
11. ก����J3D�ก��"2��
� 6
ก���08�������"2����/ก������938�
����������ก���08

�8��72/"�3������ 3�0I��ก
�4�ก	�D���ก�� 
12. ก����J3D�ก��"2��
� 6
ก���08�������"2����/ก������938�
����������ก������

31��� ������D���ก��������/ก��ก���������8��B �� 
13. ก����J3D�ก��"2��
� 6
ก���08�������"2����/ก������938�
����������ก��

! 3!������� �#2D���ก��������/ก��ก���������8��B �� 
14. ก��������	�$	�6/�08������� ���/ก�����������8��	EE	! �������@��4���4

����1��& 
15. ก��"�8��08��������	��78/�	�fK�ก���	3�1�D���ก��"2�ก �ก���!��"#�$	%��ก���

�
ก������	!  
16. ก����J3D�ก���08��������
���������	�fK�ก���������5��8��B �� 
17. ก����J3D�ก���08������� ก2������/ก������"�3������ 3�0I���ก���������5�

�8��B �� 
18. ก����J3D�ก���08����������������8��	EE	! �8��B ��"2�ก��"�8��8��	EE	! 

�8��B ���
�#����5��8��B ���08����������� 
19. ก���#4"$����4���ก���������5��8��B ���08����������� 
20. ก����J3�#40���"�8��8��72��4�	���4���4�08����������� 
21. ก���#4"$���8��72�ก
�4�ก	�#2ก��31��� �����	3N�
��	3�8���08����������� 
22. ก��"!��!	
��08���������<��@�ก���ก��$ ���@��	3N�
��	3�8�� 
23. ก���1���4������3�ก��ก����
45��
��ก� ���6�����
4�"ก�������� 
24. ก��"!��!	
����������<��@�ก���ก��!����	�ก���8�� 
25. ก���08�����78"ก���������ก
�4�ก	������0�8��
���ก��!����	�ก���8�� 
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26. ก����	�����ก �ก����
������� �ก����
4��78$	%���	ก45�$���������� ก2���
���/ก������ 

27. ก��! 3!��ก �ก����
��ก
�4�ก	�ก����� ���8���
3���������B���������� ก2���
���/ก������ 
 � ! �
���� � ! ก���
�����������5���������D34!���
��ก 3��
���ก� !�1���ก��6��@�
����������!�����/ก��ก���������8��B �� ��� ! �

4	��ก 3��
������1�ก	3��ก �����������ก!8��
���	4������9��
��1��	E ���� !8���
#78�1��
���8�"�I� ������ ��	� ��
4�2� "2���� ���2��08ก	�ก��
���ก2����$����1����D4��/�08ก	������ "2�!8���
���0!��K��	4ก��!�8��
��
�
1�0�	ก�$
4�$��
����1��08
�������938�	�#2ก��������ก�8�� 
 ����938��� � ! ก���
�����������������������/ก��ก���������8��B �� "�����ก��<� 
2 � !  938"ก� � ! �
�0���� ก���
���������	��ก 3��ก#2���ก;0��4 ���ก�� ����
4� 0�	������
4� 
"2�0�	�����	��ก�� ���� ก���	3!	
��@�ก���ก����	�����ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� ��<�!8� 
 � ! �
���� ก���
�����������5���������D34!���
��ก 3��
���ก� !�1���ก��6��@����
�������!�����/ก��ก���������8��B ��N�����������9�4�
9����ก�	ก 
 1.6 เหตุผลที�ประชาชนควรมีส่วนร่วมในระดับท้องถิ�น 
 ���	4 กMก#2 "2���	�E� �
$��� E�	!�/(2547, 0�8� 8-11) ก2���B���0!�#2�
�����������
�
������������3	��8��B ��938"ก� 
 1. �0!�#2���� �02	กก�� ��������	
���<�����0��������	��� N���0��4B�����
������� ��<� p$2�����q (Citizen) � �����<��$
4� p�����ก�q (Population) "2���=������ 
p$2�����q ����������4����
����
� �6  0�8��
���ก������ก	�ก1�0�3� ������������� 0���
�	����
�!�����47� ก2�������
� �6 ��ก��ก1�0�3����!����8��B ��!����938�������<��4���9� 
��ก��ก�

������� �	! �����������
����
���������$������������<�#78�
��47����8��B ��g��	
�
4�������"2���8������KE0� "2�����!8��ก������8��B ��9383
ก��� 0����
ก�	40������� p�KE0�
����8��B �� ���"ก89�4����47��
��8��B ��q (Local problem, local solution) 
 ��ก��ก�

ก��$	%��0���D���ก��!���H �
����ก 3��
��������B31��� �9�938��� �����
�
!������!��$�
��
���กก���ก���
�9���
����������ก���������$�
��
� "2���<�ก����8���������
6���"2�ก��4���	���ก������� ก���
��������������������ก�����ก��!	3� ��������4
�08�������4���	�D���ก���	
�H�	
�4	���<�ก29ก��ก��23ก���	3"48��
����ก 3 !2�3����<�ก��
��8��������<���8��������ก	���0�����8��B ��ก	��������38�4�
�!8������ก	��	�# 3���!��#2���
"#�0���D���ก��3	�ก2�������ก	� 
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 2. �$���ก������	�ก��ก����4�1�����7��8��B �� 0	����1��	E!�������1���I����ก��
ก����4�1�����08"ก����/ก��ก���������8��B �� ���ก���08�������0���5��������	��� 938��8�
���
����������ก���� 0�����������/ก��ก���������8��B �� �	
����7�"�����ก����	�����
ก �ก���"2�ก��31��� ����������/ก��ก���������8��B �� ก�����������0I� ก��!������ก��
�1����������/ก��ก���������8��B �� �	
��

���/���ก���1��	E�
���8���08�8��B ���
������8�"�I� 
938"ก� �1���ก��������<���8����$�
��
�0�����������!���� N������1��08����������8��B ���0I�
��@��� "2��
����!���!	�!��ก�����ก��ก����4�1����9��7��8��B �� N�������ก	���J3D�ก���08���
�02���	
������B�
���8���ก1�0�3��!�ก���0����
� !������<��47�5�4����������!�938��ก��
� 
 3. �$���ก���L��ก	�"2�!������ก���� 0�����"2��	3ก��������/ก��ก��������
�8��B �� ���/ก��ก���������8��B ����<�0���4����
��
�����ก28� 3ก	����������ก�
���3 
��ก��ก�

0�8��
���ก���	3�� ก����6��@�"ก��������กI��<��������
��
�����ก
�4��8��"2��	�$	�6/
ก	�����������8��B ��D34!�� ���/ก��ก���������8��B ��!���H �
ก���ก 3��
�"2��! �D!�4���
��3��I� "!�5�4�!8ก���! �D!�

 ���/ก��ก���������8��B ��������KE0�02�438�� �KE0�0�����
�
�1��	E����KE0�ก���� 0������
���3����D������ "2�ก������ !���	��	�� N���ก����8����
��������
������������ก���� 0���	3ก��"2�!���������/ก��ก���������8��B ������
�����1��	E"2�
�1���<��4�����ก �$���������
40�4!���H �
��ก 3��
���ก�KE0�3	�ก2��� 4����
������#2ก����9��
�g$��"!����/ก��ก���������8��B ��"0���	
�H 0�ก4	��
#2ก������ก�8��D34�g$���4���4 ��!��
���������$�
��
�"2������ ���B���B��5�$������/ก��ก���������8��B ������4!����
�	��������0E� 
 ����938��� �0!�#2�
������������
������������3	��8��B �� ��������ก���������<�
����0��������	��� 0���ก2���938�����<�$2����� 3	��	
������������
�	
��
� �6  "2�0�8��
���ก��
����ก	�ก1�0�3� �������$�
��
�!����	4�47�  ���7�"�����ก����������� 3�0I� ก������
31��� �ก�� ����	
�ก��!������ก���� 0�����������/ก��ก���������8��B �� 
 1.7 ประโยชน์ของการมีส่วนร่วมของประชาชน 
 ���!	� (Creighton) (�	��	4  �	%��	$�/, 2543, 0�8� 25 s28) 938ก2���B�����D4��/���ก��
�
������������������ 3	�!��9��

 
 1. �$ ����@5�$���ก��!	3� ��� ก�����ก�����ก��0����ก	���6��@�����4�08�ก 3
����ก���������	!B�������/"2�����!8��ก�����D���ก��0����D4��4�	
�H 938�47� ���� 
��6��@�������B�
���#2	ก3	��08�ก 3ก��������8��	�� �=���
��J3�	��47� N���������J3�	�9���08
����0I������ก�
��
���� �6 5�$�
���3 ���4��	
�ก�����ก���
������������������ก���08�ก 3
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ก��$ ���@�B������2��ก�0��"��� 6
ก���
�938��4��8ก	������3
! ��6��@���	ก���
�8��72�
��1��	E
N����1��08�ก 3����"!ก!�����ก���
����1�9��7�ก��!	3� ��� ก���08�ก 3����"!ก!�����0����
D���ก���
�����������1���I�"2�9������������1���I� 
 2. ก��23�����8���4"2�ก���7E��
4��2� ก�����ก��0���D���ก��ก���
�����������
��������4����!I��7�"���	ก��� 
���2���"2���
4��2� "!�������� �	! "28�ก���
�����������
�������!	
�"!�!8� �����B�
���23����2���8�"2�23�����8���4�
��ก
�4��8��ก	������	3"48����
�������938 ก���
�����������������������B�ก 3#2��ก��4���	��4����7�!��ก��!	3� ���
D34ก2���N����
����938������
4��ก��!	3� ����	
�H ��ก���

�����423�����	3"48���0����ก��
�1�9��� �	!  �1��08�ก 3ก�����04	3�����8���4 N���D34�	��9������"$�ก��������8���4��ก���1�
D���ก��ก���
������������������  
 3. ก����8��g	����!  D���ก���
�����������������������B�
�����8���8�!ก2��
�
�	����"2�4��4��"2�ก��4���	���0����ก2��� N���ก���0�8��

������
�����0I��	3"48�ก	���2���� 
ก���
���������

4	�ก���08�ก 3������8�����0�����7�ก�@
 23�����	3"48����ก�������"2���8���08
�ก 3�������6�����ก��!	3� �������	= 
 4. ก���$ ���������4��ก���1�9��� �	!  ก���
����������ก��!	3� ����1��08������

�����78��กB��������<���8����ก��!	3� ����	
� "2���	
�0���������938����!	3� ���"28� ���กI4���
!8��ก���
����0I�� ���	
��1�9��� �	!  "!�ก2���"2��K���ก��������78��กก��!������8���ก���
������4
�08�ก 3#2������� �	!  
 5. ก��02
ก�2
�4�ก���#� E0�8��� pก�@
�
��8�4"���
���3q����������	3"48��1�9��7�ก����<�
�� �Kก�/�	���4�ก4 ����
���ก���
���"ก8�KE0�����3I��	
� ก�����ก���
������������������
ก���08�ก 3D�ก���
��7�ก�@
��"�3�����!8��ก�����ก2������ "2�����0���ก	��2�
�������ก
�����78��ก�
���<��� �Kก�/ ก���
������������������!	
�"!�!8������B23ก���#� E0�8�ก	��4���
���"���
��������<�9�938 �4���9�กI3
ก���
������������������9�����4�� ��� �	�9������
���23
0���ก1��	3�����	3"48�����ก H ก�@
938 
 6. ก��31���9�8N���������������B��"2��������6��� � B
����
����1�9��7��������
6���"2�ก��31����47�����������6���D34�g$���4���4 �� �����ก��!	3� ���ก���08�ก 3����
�	3"48� กI�����!8����8ก�����ก��!	3� ���N���D������"2���������B��!����6��@��"2�N����08
��6��@���
�������� D���ก���
������������������4	�ก���08�ก 3������8���B���0!�#2�
�
�1�9��7�ก��!	3� ����	
�H 
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 7. ก����3��������0���ก	��2����������"2����� 4������6��@�� ���@��
�
��8�0�8��
��8��B ���1����ก	���6��@����D���ก��ก���
������������������ ��������4 H �$ ��
�����78��ก�
�9�!������0���ก	��2�����6��@��"2�!���
������6��@�����ก���� �	! ������
���/ก������8��B ���4���9� ���4��	
��	���! �02���

938�1���$73ก	�5�4���$����08��8�0�8��
��ก 3����
!��0�	กB��ก��!�����������6��@���
���<�9�938!��ก�����ก��"2�ก��!	3� ���!���H 
B��"�8�������3I��	
������9���0E�D!��ก�	ก�
���!8���1�D���ก��ก���
������������������
�4�����<����ก�� 
 8. ก��$	%��������
�4���E"2������ 3��8������/�����6��@�� ���D4��/�	�
�1��	E�4���4 �����ก���
���������������������ก���08ก����ก��!����6��@���
�3
��
�ก��� #78�

��������9���$
4�"!�����
4��78�ก
�4�ก	����
�0� "!����4	�938��
4�38�4���ก�����ก��!	3� ���D34
���/ก������8��B ���������������<��4���9�"2��1�9����!8��!	3� ���3	�ก2��� ก���
��������
����������4	���<����
ก��jxก�
��
���� �6 5�$���#78�1��8��B ��������!�
ก38�4 
 �7�4/�� ก��������� �1��	ก����2	3�1��	ก��4ก�	=��!�
(2551, 0�8� 17) 938ก2���B��
���D4��/���ก���
��������9�83	��

 
 1. �$ ����@5�$ก��!	3� ��� ���4�08�ก 3ก��$ ���@�����2��ก�0�� �1��08ก��!	3� ���
��������
� 
 2. ก��23�����8���4"2�ก���7E��
4��2� �����ก��!	3� ����	
�938�	�ก��4���	������423
�����	3"48���0����ก���1�9��� �	!  
 3. ก����8��g	����!  23�����	3"48����ก�������"2��ก 3�������6�����ก��
!	3� �������	= 
 4. ก���$ ���������4��ก���1�9��� �	!  ��8���08��������ก 3�����78��ก��<���8����
"2��
����ก��!������8���ก�����4�08�ก 3#2������� �	!  
 5. ก���
��������!	
�"!�!8������B23ก���#� E0�8�"2������	3"48��
����"��938 
 6. ���4�1��08��8�0�8��
�����	=�
�����ก28� 3ก	��������"2�9�!�������78��ก0���ก	��2
���������� "2��ก 3����!��0�	ก��ก��!������!������ก	��2���������� 
 7. ก��$	%��������
�4���E"2������ 3��8������/�����6��@�� B�������<�ก���08
ก����ก������� �$�����
4��78ก�����ก��!	3� ��� "2���<����
jxก#78�1������ 
 8. ���4�1��08���������������3I���6��@���ก��
� ��<�ก���$ ���������	���"2�
���4��� ���8���08���������<�$2������
�ก��!������8� ��3�28��ก	�ก���ก����!��02	ก
�����6 �9!4"���
�������� 
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 Dก� �4/ $����� (2552, 0�8� 13) 938ก2���B��ก���
�������������������
���D4��/��
ก���� 0�����������/ก��ก���������8��B �� 3	��

 
 1. �$����1��08������������B"�3������ 3�0I� �1������KE0�����!8��ก��"2�
�8�����"��!���H!�����/ก��ก���������8��B ��938 
 2. �$����1��08������������B�ก�L��#2���D4��/��	$4�ก��8��B �� �1�����ก��
�	3�����	$4�ก� "2�����!	3� �����ก �ก��ก��$	%���8��B �� 
 3. ก���
������������������ก���08�ก 3�����78��ก��<���8�������/ก��ก��������
�8��B ����ก��
� 
 �� ���/�	4 $	%�$��� (2547, 0�8� 27 s 28) 938ก2���B���8�3
���ก���
��������9�83	��

  
 1. �1��08�
ก��"2ก��2
�4���
4��78 ก���
��������ก	��1�ก �ก����1��08"!�2�jk�4938��
4��78
N���ก	�"2�ก	�"2ก��2
�4������ก��@/ ����� 3�0I�N���ก	�"2�ก	� ��9��7�ก��4���	�����
"!ก!������7����� �����78 � �	4 ���� 4� !���H�	���<���ก=���1��	E��������6 �9!4 
 2. �1��08����
�4�ก����4����1���I���
���938 ���02�4�4���0�ก�1��$
4�#78�3
4� 0����1�
�8�4�����9���1���I� !8���08#78�����������ก��������1���I� ���� ก����8���8�� ��8����3
4/ ��8��� ��
�0	����4/���D2ก���� �	���y	2 ก1�"$�������
� 0����������4���!8��ก�������������D34!2�3
���� ก��23�� ��@�4� ���!8���08���	
�������0I�38�4"2�����ก	��� �	!  
 3. �1��08����2� 3���4!���� �$���B8��	=��<�jk�4�1��08กI�����������4�02�� 0�ก
������ก	�$ ���@� ����1����� ��938��� "2�������37"2�	ก��� ���	
���ก��
� 
 4. �1��08�������4�02���	
�!��ก	��
�!8��ก�� D34�g$��ก���
�����������	
�ก������
����3I��KE0�"2�����!8��ก�� ���9���ก 3�KE0��
���8��9�8�$�����8"28�9����8�08�ก 3���D4��/ ���� 
�
�����0�	������0�7��8�� ��$��2�4�08���8�� N����1�"28�9���
#78��8กI��
4���D4��/ 
 5. �	ก�1��08���04	3��	$4�ก�2�938 �$���ก�����4!��ก	�����!8��ก���
�����8���1� 
"2�4	�����
"�������กก���
�������������4938 ����
�8��B8��
����������������4 9���
ก���	3ก��
�
�3
กI���� 
���2�����	$4�ก���กก����
���� 0�������ก 3������
40�4กI938 
 6. �1��08�78��ก��<���8���� ก��������� 3�����1� �1��08�78��ก��<���8���� กI�	ก����ก	�37"2
�	ก��N���"N� "2��
����57� ����� ���
�!�����ก	��1���
��� � ������
�����2938�1�����ก	�������47�
���� 
 7. �$ ������2��ก�
�3
�$���ก��!	3� ��� ก��938�	��78��D���ก���4���2���
43�1��08���4ก	�
0�����2��ก (�����ก) 02�4����
����7�@/"2��0������
���3 �1��08�ก 3#2��
40�4�8�42�0����ก 3
#23
��กก���ก��9���08��8����
�������� 
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 8. �ก 3ก����8��g	����!  (Consensusbuilding) 0���ก���0I�$8��!8��ก	���
���938 D34
��������!��	�!กก���
������������������ �	ก�1��08�ก 3������8�����0�����7�ก�@
 �ก 3ก��
��8���8�!ก2��
��	���� 4��4�938 
 9. �1��08�����0����	�����8�"�I� �$���������
� ��8�"�I����!8���
��������ก	�
!	3� �������37"2�ก����$ �	ก�/#2���D4��/�������� 0����	����	
����D34ก���
��������� 3
�����1�ก �ก����
���<����D4��/!���	�������H �1��08������78��ก���938������D����!����!���� 
"���
�����<�#78�1���E�
������
� p���9���78�	กq 0���9��9�8�����������	��ก�� 
 10. �1��08�ก 3ก��31��� ������������0����	����	
�D������ �$���ก���
���������$���
ก �ก����6��@��47������1��08#78�
������� ! �3Dก�กI0�	���ก��ก���1�9384�ก��
� ก2	�$2	�ก���
����
�������������	��� (Civil society) "�8�	กก������� �8����ก����3	��7��
�9�����4�� �	! ���กIก2	�
ก�������08��ก��ก!1�"0��� D34�������#78�
� �6 �2��ก!	
� �ก � 50,000 ��4 ���������$�����% �5�
$ ���@��23��ก��ก!1�"0���938 
 11. �1��08����2�
����4���	�4�ก4���	�D���ก���	
�938 D344���	����������
D���ก��
"28� !������
4#2���D4��/9��8��"!�������
����3��4�
��0�����"2�������H4���	�D���ก���	
� 
กI�0I�"ก����D4��/����������0E� 
 12. ���ก���ก�!� $���� ก���
��ก�!�ก���8�����ก	���<����� ก���/ก�ก���ก�!� �1��08
�ก 3ก����������
���<����D4��/"ก����� ก "2�938�	��� ก����ก��8�0�8��
�����	=��กก���#78�
�9����<�
���� ก 
 ����938��� ���D4��/���ก���
������������������ ���4�$ ����@5�$���ก��!	3� ���
23�����8���4"2�ก���7E��
4��2� �ก 3g	����!  ���423�����	3"48� "2�4	��1��08�78��ก���!���<�
��8����938����31��� �ก�� !2�3���1��08�ก 3�������8�"�I� 
 
2.   แนวคิดเกี�ยวกบัการจัดทาํแผนพฒันาท้องถิ�น 

 2.1 ความหมายของการวางแผน 

 ก�������� �ก���ก�����8��B �� (2548, 0�8� 2) ก2���B������0��4���ก�����"#� 
3	��

 
 ก�����"#���<�ก��$ ���@�"2�ก1�0�3"������� �	! ����08���2���L�0��4�
�
����B�����
4���������<���$��������D4���0�����K����	�"2�����! ��<�ก����3ก��@/� ���
�4	�
9���ก 3��
� g��	
�ก�����"#������<�ก�����ก������! �KEE��
�$ ���@� ก1�0�3"�����
�� �	! ��� �
��ก=��ก��!	3� ���!���	!B�������/ �����78"2�ก����3�����4�����83�24$ � � 
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 ก�����"#�����
�����ก
�4��8��ก	�ก����3ก��@/!���H ������!"2�!	3� ����2��ก
"������� �	! �
�3
�
���3 D34#���ก�����ก��� 3ก����1� g��	
����ก2���938��� ก�����"#� ��� 
����$4�4���
���<����� (Systematic attempt) �$���!	3� ����2��ก"������� �	! �
�3
�
���3�1�0�	�
����!�$����08���/ก�����2�#2�
�����B�� 
 ����938��� ก�����"#� 0��4B�� ก��$ ���@�"2�ก1�0�3"�����ก���� �	! ����
�3
�
���3 
������!�$����08���/ก����2���L�0��4�
�ก1�0�39�8 
 2.2 ความสําคัญของการวางแผน  
 ก�������� �ก���ก�����8��B �� (2548, 0�8� 3) ก2���B�������1��	E���ก�����"#�9�8
3	��

 

1. ��<�ก��23����9��"�����"2��KE0�����4���4�กN	�N8���
����ก 3��
�������!
�	
��

�$���ก�����"#���<�ก���	3D�ก�����38��ก���	3ก���08#78���"#��
��4!�ก�8��9ก2 ���
�0!�ก��@/!���H������!�
�����ก 3��
� ���� ก����2
�4�"�2�38�����D�D24
 �KE0� ����!8��ก��
�������������	����	
� N���� ���02���

������#2ก����!��ก�����2���L�0��4������/ก�� 3	��	
�
���/ก������1���<�!8���!�
4�!	�"2��#� Eก	�� ���
� �ก 3��
��	�����������ก����#	�#�����
� ��"�328���	�938"ก� �5�$�������=ก ��	���"2�ก������� ��<�!8� 

2. �1��08�ก 3ก��4���	�"������� 3�0��H ��8��������/ก�� �	
��

��������ก��	�E����
ก�����"#�4�3B��"2�4���	�������ก����2
�4�"�2� 9���
� ���3�47��4���� �	�3�����1��08�
ก��4���	�
"������� 3�� ����� (System approach) ��8�����8�����/ก����4���K����	� 

3. �1��08ก��31��� �ก��������/ก�����2�B����L�0��4�
�����B���	
��

 �$���ก��
���"#���<�����
�!8��ก���1���<���3�� ��"�ก�����กjk�4�����/ก�� �	
��

�$�����<�02	ก���ก	�ก��
31��� �ก����<�9�38�4�����	����"2��
������� E�! �D! 

4. ��<�ก��23�����7E��2�����0���4����
�N
1�N8���$���ก�����"#��1��08����0I�
5�$���������/ก���
��	3���"2�4	���<�ก���1���4���D4��/��ก���	3����
4�������/ก���08�

�����0�����ก	�2	ก�@������ก4 ����
� ��<�ก���1�"�ก���"!�2�"#�ก9���08�ก 3����N
1�N8��ก	� 

5. �1��08�ก 3����"����	3��ก��31��� ������������กก�����"#���<�ก��ก���1�D34
���	4�:�;
 02	กก�� "2����� �	4!���H ����<�!	�ก1�0�3��3����0��4"2�"������� �	! �
��	3���
������!�4����0�����ก	��5�$���/ก���
�31��� ��47� 
 2.3 ประโยชน์ของการวางแผน  
 ก�������� �ก���ก�����8��B �� (2548, 0�8� 3) ก2���B��ก�����"#��
�3
4������#2�08
�ก 3���D4��/3	�!��9��

 



22 

 

 1. ���2���3����0��4 (Attention objectives) ก�����"#���ก��	
����
��30��4�2�4��� 
�$����08���/ก�����2���3����0��4�
�ก1�0�3�08 ก��ก1�0�3��3����0��4�����<�����	
�"�ก���ก��
���"#� B8���3����0��4�
�ก1�0�3�
����"����	3กI�����4�08ก���� 0��"#��
� ��������!��9�4	�
��3����0��4�
�ก1�0�39�8938�4�����3�ก"2��ก 3#23
 
 2. ���04	3 (Economical operation) ก�����"#��ก
�4��8��ก	�ก����8�! �KEE��$���� 3
� 6
ก���08���/ก�����2�B������ �6 5�$ ��<�ก���08�����jk�4!���H �
ก�����������ก	�3
 
ก �ก����
�31��� ��
����!��������ก	� ก���08�ก 3������<�����
4������!���H �
��1� N���� ���02���

��<�
ก����8���D4��/��ก��	$4�ก�!���H �4�����8�����	������<�ก��23!8�����
�3
 ก���08�ก 3ก�����04	3
"ก����/ก�� 
 3. 23����9��"����� (Reduction of uncertainty) ก�����"#����423����9��"�����
������!2��$���ก�����"#���<�����
��ก
�4��8��ก	�ก����3ก��@/�0!�ก��@/������!ก��
���"#��
��
���� �6 5�$��<�#2����กก��� �����0/$�
�=������8���I��� ��
����ก���
�"28� �1�ก��
��3�����0!�ก��@/������!"2�9380�"�����$ ���@��L��ก	��0!�ก��@/�
����ก 3��
�9�8"28� 
 4. ��<��ก@}/��ก�������� (Basis of control) ก�����"#����4�08#78�� 0��938ก1�0�3
0�8��
�ก����������
� �	
��

�$���ก�����"#�"2�ก����������<�� ���
�"4กก	�9����ก��<�ก �ก����
�
31��� �ก���7�ก	����	4N���ก	�"2�ก	� ก2������B8�9���
ก�����"#�กI9�������B�
ก�������� ก2���938
���"#�ก1�0�3��3����0��4"2���!�=��ก���� �	! �����0�8��
�ก�������� 
 5. ������ ��08�ก 3��	!ก���"2�ก����8������/ (Encourages innovation and creativity) 
ก�����"#���<�$�
�=��38��ก��!	3� ��� "2���<�� ���
����4�08�ก 3"������� 3�0�� H (��	!ก���) 
"2������ 3��8������/ �	
��

��������ก�@��
�jk�4�	3ก���
ก�����"#�ก	��	
�����<�ก����3�
�KEE�����@�#78�1����38��ก�����"#��1��08�ก 3����� 3�0��H "2������ 3��8������/ �1�����8
���D4��/"ก����/ก�� "2�4	���<�ก����8���	���! ก���������!��0�����@�#78�� 0�� 

6. $	%��"���7��� (Improves motivation) ����ก�����"#��
�3
����<�ก������

�08�0I�
B����������"����������ก���1�������#78�� 0�� "2�4	���<�ก����8��"���7����08�ก 3��
���ก2���
�����38�4�$�������78�4����	3���������/ก����30�	���9���ก����8�� ��ก��ก�	
� ก�����"#�4	�
��<�����������jxก"2�$	%��"���7����
�3
�1�0�	�#78�� 0��������! 

7. $	%��ก��"����	� (Improves competitive strength) ก�����"#��
��
���� �6 5�$�1�
�08���/ก���
ก��"����	�ก	���กก������/ก���
�9���
ก�����"#�0����
ก�����"#��
���3
���� �6 5�$ �	
��

�$���ก�����"#����ก
�4��8��ก	�ก���4�4������4ก���1���� ��2
�4�"�2�
� 6
ก���1���� ��	������ ��!���H �08�	�!��ก����2
�4�"�2��
����ก 3��
�������! 
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 8. �1��08�ก 3ก������������
�3
 (Better coordination) ก�����"#�938��8�������	����
����������ก5�$�
������2���3����0��4������/ก�� �1��08ก �ก���!��� H �
��	3���9�8����9��
�
��3����0��4�3
4�ก	� �
ก���	3�����������jk�4!��� H ������/ก���$���02
ก�2
�4�����N
1�N8����
���"!�2�jk�4������/ก�� 
 ����938��� ���/ก�������������1���I�938�	
� ��!8���
ก�����"#�N���B����<�5��ก �
�	�3	�"�ก�
��
�����1��	E���ก�����ก���	3ก���
�3
 
 2.4 ประเภทของการวางแผน  
 ก�������� �ก���ก�����8��B �� (2548, 0�8� 9) ก2���B������5����ก�����"#�
�����B�1�"�ก!����4���2� 9383	��

 

1. ก�����"#���4�4�� (Long-range planning) ��<�ก�����"#��
�ก1�0�3��4���2�
31��� �ก��!	
�"!� 5 �&��
�9� "!���กก����ก����� The American management association $����
"#���4�4���

����
��4� 5 �& �0������
���3�
��������B��3ก��@/����!938�4����
�0!�#2 

2. ก�����"#���4����ก2�� (Medium-range planning) ��<�ก�����"#��
��
��4���2�
31��� �ก����0����3B��5�& 

3. ก�����"#���4��	
� (Short-range planning) �
��4���2��
�ก1�0�39�8��0���� 1 B��  
3 �& ก�����"#���4��	
���<�ก��ก1�0�3ก �ก��������	
� H �$����08�	!B�������/��"#���4�4�� 
����������1���I� "#���4��	
���!8���
�����	�$	�6/"2���3�28��ก	�"#���4�4�� ���/ก�����
��31��� �9�B����3����0��4�2�4����4���������� 
 2.5 ประเภทของแผนพฒันาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ�น 
 ����
4�ก�������0�39�4���ก���	3�1�"#�$	%��������/ก��ก���������8��B �� 
$.�. 2548 (ก�������0�39�4, 2548, 0�8� 61-62) ก1�0�3�08"#�$	%��������/ก��ก��������
�8��B ���
 2 ����5� ��� 
 1. "#�4��6���!�/ก��$	%��0��4B�� "#�4��6���!�/ก��$	%������=ก �"2��	���
������/ก��ก���������8��B ���
�ก1�0�34��6���!�/"2�"�����ก��$	%��������/ก��ก����
�����8��B �� N���"�3�B��� �	4�	��/ $	�6ก � "2���3����0��4�$���ก��$	%��������! D34��3�28��
ก	�"#�$	%������=ก �"2��	���"0����!  "#�ก���� 0�����ก��"#��3 � 4��6���!�/ก��$	%��
�	�0�	3 �1��5� "2�"#������  
 "#�4��6���!�/ก��$	%�����
ก1�0�3��4���2�ก
��&กI938 ��
��47�ก	��8���I��� ����ก��
31��� �������ก
��&������1���I� ���/ก��ก���������8��B �����"0��938�	3�1�"#�4��6���!�/ก��
$	%���
��
ก1�0�3��4���2� 4 �& !������ก��31���!1�"0������#78�� 0���8��B �� "!�D34�ก! "28� 
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���/ก��ก���������	�0�	3����������������08���/ก��ก���������8��B ��5�4���	�0�	3�	
�H 
�	3�1�"#�4��6���!�/ก��$	%���
��
ก1�0�3��4���2� 5 �& �$����08���4!��ก��������"#�$	%��
������/ก��ก���������8��B ������!$�
��
��	�0�	3 
 2. "#�$	%������& 0��4B�� "#�$	%������=ก �"2��	���������/ก��ก��������
�8��B ���
���3�28��ก	�"#�4��6���!�/ก��$	%�� �	��
2	ก�@���<�ก��ก1�0�3��42���
43
"#���� D���ก��$	%���
��	3�1���
��1�0�	��&�������@"!�2��& N����
����!��������"2���<�"#�
ก8��0�8������2����4���2�����& D34�
ก��������$�����	�������<�����1���ก�&  
 "#�$	%������&����
2	ก�@���<�"#�$	%��"��0�����
4� (Rolling plan) �
��1�!8���

ก�������"2��	3�1���ก�& N�������
4�ก�������0�39�4���ก���	3�1�"#�$	%��������/ก�
�ก���������8��B �� $.�. 2548 �8� 25 938ก1�0�3�08���/ก��ก���������8��B ����8"#�$	%��
����&��<�ก�����ก���	3�1��������@��4���4����1��& "2��������@���4���4�$ ���! � ����	
�
���"������$����08�
ก���� �	! �08���2��	!B�������/!��D���ก���
�ก1�0�39�8��"#�$	%������& 
���0I���� ก���	3�1�"#�$	%������&�
����������D4�ก	�ก���	3�������@����1��&�4����ก28� 3 
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5�$���ก�� 2 ����������D4���0����"#�$	%����3	�!���H ก	�"#�$	%���8��B �� 
 
 2.6 การจัดทาํแผนพฒันาสามปี 
 ก�������� �ก���ก�����8��B �� (2548, 0�8� 34-36) ก2���B��ก���	3�1�"#�$	%������& 
9�83	��

 
 2	ก�@����"#�$	%������& "#�$	%������&��<�ก��"�2�"#�4��6���!�/ก��$	%��
9��7�ก���� �	!  D34�
02	ก� 3�
���� 5�4�!84��6���!�/ก��$	%��0����H ���
"�����ก��$	%��938
��กก���0���� "�����"2�5�4�!8"�����ก��$	%��0���� ���
D���ก��/ก �ก���938��กก���0����
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D���ก��/ก �ก����
���!8���1���31��� �ก���$����08���2�!���	!B�������/"2���L�0��4�
�!8��ก��
��"!�2�4��6���!�/ก��$	%�� N������
#2!���	!B�������/ ��L�0��4 ��3����0��4ก��$	%���4���
4	��4�� "2�� �	4�	��/���
���3 
 ��ก��ก�	
� "#�$	%������& ��<�"#��
��
�����	�$	�6/�ก28� 3ก	��������@��4���4
����1��& ก2������ ���/ก��ก���������8��B �� ��8ก�����"#�$	%����<�������������ก���	3�1�
�������@��4���4����1��& D34�1�D���ก��/ก �ก�����ก"#�$	%������& ���&�
����	3�1�
�������@��4���4����1��& 9��	3�1��������@ �$����08ก�����ก���	3�1��������@��<�9�38�4
���������� "2�#���ก�����ก���
������������������ 
 

 
 

5�$���ก�� 3 ����������D4����"#�4��6���!�/ก��$	%��ก	�"#�$	%������& 
 
 ��������ก p"#�$	%������&q 0��4B�� "#�$	%������=ก �"2��	���������/ก�
�ก���������8��B ���
���3�28��ก	�"#�$	%��4��6���!�/ก��$	%��ก�� �	��
2	ก�@���<�ก��
ก1�0�3��42���
43"#����D���ก���
��	3�1���
��1�0�	��&�������@"!�2��& N����
����!��������
"2���<�"#�ก8��0�8� �����2����4���2�����&D34�
ก��������$�����	�������<�����1���ก�&  
 3	��	
� D���ก���
�������47���"#�$	%������& D34�g$����"#�����1��&"�ก���08��
��4���2�����&�	
�����
�5�$����$�8���4����8�4 2 ���ก�� ���  
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1. �
����"��������ก �ก����
���31��� �ก�� D34����
ก������� �B��������<�9�938
���D���ก��/ก �ก��� ����	
�#2���D4��/��6��@��
���938�	���กD���ก��/ก �ก��� 

2. ก �ก����
��47���"#�����1��&"�ก���08����4���2�����& ����
����$�8����������
�7�"��"2���42���
43������� �$������ �$����08�����Bก1�0�3��4ก����"#�$	%���
���
�1�9���8�	3�1��������@��4���4����1��&938!��9� 
 "#�$	%������& �
2	ก�@�ก�8��H 3	�!��9��

 

1. ��<���ก����
�"�3�������3�28��ก	�"#�4��6���!�/ก��$	%�� 
2. ��<���ก����
�"�3�"�����ก��$	%��"2��	!B�������/���"�����ก��$	%���
�

�	3���"2��
2	ก�@��g$���������
�31��� �ก�� 
3. ��<���ก����
�"�3�D���ก��/ก �ก���ก��$	%���
���31��� �ก����<�08����4���2�

����& 
4. ��<���ก����
���"�3�����������D4���0����"#�4��6���!�/ก��$	%��ก	�

�������@��4���4����1��& 
 ���D4��/���"#�$	%������&  
 ก���	3�1�"#�$	%������& ��<������������
������4�08���/ก��ก���������8��B �� 938
$ ���@� �4����������08�0I�B������������D4���0����"�����ก��31��� ����!���H�
�����
����
������D4�"2����#2�	
����� ���	����� "2���<��������!��ก	� �$����08���/ก��ก���������8��B ��
�1���!	3� ��� ก1�0�3"�����ก��31��� ���� "2���8��	$4�ก�ก���� 0������8��B ���4����

���� �6 5�$�$����08�ก 3���D4��/��6��@��7���3 
 ��	$4�ก�ก���� 0�� D34�	��9����ก��38�4 

1. �� � �	
��� ��������@������/ก��ก���������8��B ��"2�"02���������@
5�4��ก ����	
���!�ก�����04	3�������@��4���438�4 

2. �� N���0��4�������!	
�"!�#78�� 0���8��B �� $�	ก���������/ก��ก��������
�8��B ����ก��3	�N������
����"!ก!��� 02�ก02�4�	
�38�������78 �	ก�� "2��	���!  N������/ก�
�ก���������8��B ����!8���1��	ก45�$���ก1�2	����02���	
�����8 ����	
�!8��$	%��ก1�2	����$���
�$ ������ �6 5�$ก���1�����08���/ก��ก���������8��B ��"2�B8�$ ���@�������0��4�4���
ก�8��"2����0��4�������B������������8��B ��N������
������ก��$	%���8��B ��38�4 

3. �	�3����ก�@/ 0��4B����������	ก� ���������� ����	
�������B���
��
����1�����8��ก��
�� 0���	3ก���8��B ���08�ก 3ก��$	%���7���3 D34�
ก��$	%���	�3����ก�@/�08�
�����	���	4�$���
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����	�����ก8��0�8�����	���D34�������938�4��������	� "2���8�	�3����ก�@/3	�ก2����4����!I�
�	ก45�$ 
 ก���� 0���	3ก�� ��<�� ���
������4�	���2������	$4�ก��	
�������ก���8��!8��08��<�9�
�4����
���� �6 5�$ "2��
�5�$ก��$	%���4���4	��4�� ก���� 0���	3ก����<��	
����!�/"2�� 2���
�
!8����ก��"2��1�9��� �	! �4���!�������� 
 

 
 

5�$���ก�� 4 �����ก���	3�1�"#�4��6���!�/"2�"#�$	%������& 
 
 ����938��� "#�$	%������& ��<�"#���4����ก2�� �
2	ก�@���<�ก��ก1�0�3
��42���
43"#���� D���ก��$	%���
��	3�1���
��1�0�	��&�������@"!�2��&N����
����!��������"2�
�����2����4���2�����&D34�
ก��������$�����	�������<�����1���ก�&���4�08���/ก��ก����
�����8��B ���1���!	3� ��� ก1�0�3"�����ก��31��� ���� "2���8��	$4�ก�ก���� 0�����
�8��B ���4����
���� �6 5�$�$����08�ก 3���D4��/��6��@��7���3 
 2.7 ขั)นตอนการจัดทาํแผนพฒันาสามปี 
 ก���	3�1�"#�$	%���8��B ��"2�"#�$	%��ก����ก��������/ก��ก���������8��B ��
(ก�������� �ก���ก�����8��B ��, 2548, 0�8� 89 - 92) 938ก2������02	���ก�
�938�
ก��ก1�0�3
4��6���!�/ก��$	%��"2�"�����ก��$	%����"#�4��6���!�/"28� กI��!8��B���	
�!����ก��
"�2��7�ก���� �	! D34ก���	3�1�"#�$	%������& N����
"�������ก���	3�1� 3	��
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 1.  ก���!�
4�ก���	3�1�"#� 
  1.1 0���4����
��	�# 3���ก���	3�1�"#�$	%�������8�$�#78�� 0���8��B �� �$���
�

"���	!B�������/ �����1��	E"2������1���<���ก���	3�1�"#�$	%������& !2�3���$����08
#78�� 0������B��5��ก ��
���!8��31��� �ก��!��9� "2�31��� �ก������D���ก���	3�1�"#�$	%��
����& 08���& p$.�. ........B��.........q #����2	3���/ก��ก���������8��B ���08#78�� 0���8��B ������	!  
D���ก��3	�ก2��� ����<�ก��ก1�0�3��	$4�ก���ก���	3�1�"#�$	%������&"2�ก1�0�3�� � �ก��
�1����9�8�4����	3���  
  1.2 0���4����
��	�# 3��� "�8�D���ก���
�938�	�����	! �08#78�
��ก
�4��8������ 938"ก� 
�@�ก���ก��$	%���8��B �� �@�ก���ก����	�����ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� 0���4���
5�4��������/ก��ก���������8��B ��"2�������� 
 2.  ก���	3�2��ก4��6���!�/"2�"�����ก��$	%�� 

2.1 �@�ก���ก����	�����ก���	3�1�"#�$	%��������4��6���!�/ก��$	%��"2�
"�����ก��$	%����ก"#�4��6���!�/ก��$	%�� $�8���	
��8��72�
��ก
�4��8���KE0�����!8��ก��
����8��B �� ����	
�����4��6���!�/ก��$	%������	�0�	3/�1��5�"2��D4��4���#78�� 0���8��B �� 
�$����1�����!���@�ก���ก��$	%���8��B �� 

2.2 �@�ก���ก��$	%���8��B �� �	3ก��������������0�����@�ก���ก��$	%��
�8��B ����������8��B ��"2��������ก���
��ก
�4��8�� �$�������ก	�$ ���@�D34��ก���	3�1�
"#�$	%������&����	
�"�ก �08���
ก������������ก	�3	�ก2��� �	3�2��ก4��6���!�/ก��$	%��"��
���ก��$	%���
�������1�����8��<�"�����ก���	3�1�"#�$	%������& �$�����<�ก�����ก��
$ ���@��	3�1�D���ก��/ก �ก�����"#�$	%������&!��9� "!��1�0�	�ก���	3�1�"#�$	%������&
��	
�!��9� (�����������0�����&) �08���
ก������������ $ ���@������37��� ��ก4��6���!�/ "��
���ก��$	%���
�938�	3�2��ก"2�D���ก��/ก �ก����
�ก1�0�39�8 4	��
�����0�����0���9��N�����
�	
�!���

��ก���	3�1�"#�$	%������&���&!��9� �������B�	3�2��ก4��6���!�/ก��$	%�� "��
���ก��$	%���
����1�����8��<�ก���ก���	3�1�"#�$	%������&กI938 ����	
�ก1�0�3D���ก��/
ก �ก��� �
����$ ���! �0���!	3���2�938 
  2.3 ������	3�2��ก4��6���!�/ก��$	%��"�����ก��$	%��938"28� �����0��4�08
�1��	ก/ก��/�����
��ก
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�	3#2ก����D34�����������	���! "2�
������8�����������ก�ก2�����L�0��4�
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� 
  2.6 �ก@}/������3�28�� �ก@}/ก������� �������3�28������$ ���@����
�	!B�������/���D���ก����3�28��ก	�����!8��ก��0��������B"ก89��KE0�!���
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���8��ก��31��� ������3�28��ก	�ก��"ก89��KE0��
���<��� �9380���9�� 
���ก��38�4!	��

�	3�
��1��	E 3 ���ก�� ��� 
   2.6.1 ����3I��KE0�02	ก N���$ ���@���ก�1����������0�������3I��KE0�"2�
��������
��ก 3��
� �	
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ก��"ก89��KE0� N�����<���!�ก���	
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�"2���4�4�� D34�����B37938��ก��!�ก���
�
#78�� 0��D���ก���1�����8!2�3������4���2����ก��31��� �D���ก�� "2�������3�28��ก	�
�KE0�02	ก 
   2.6.3 ����!8��ก��0����8���
4ก�8����������ก�ก2�����L�0��4 ��<�!	��

�	3B��
����!8��ก�����#78�	��� ก����ก��"ก89��KE0��
�������47� ���  �1��8����
4� �8��8����ก�/ �08
"ก89��KE0��$�������!�������ก�ก2�����L�0��4!��D���ก���
�9��938�	�#2���D4��/��กก��
31��� �D���ก�� 0���938�	�������
40�4��กก��31��� �D���ก��N�������<�!	��

�	3������3�28��
��ก��31��� �D���ก��"2�����!��!������!8��ก����������ก���L�0��4 
  2.7 �ก@}/����4	��4�� ��<��ก@}/ก��$ ���@��
������������ก������3�28�� D34
$ ���@���3	�����!�����������ก �ก�������������B31��� �!��9�938D349���
ก����8�������@
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��ก5�4��กD���ก�� ���������B��ก���2

4�!	����938 ��ก��ก�	
�0��4���B�����������B
��ก���4�4ก �ก���9�4	�$�
��
�"0���0�� ���ก��38�4!	��

�	3�
��1��	E 3 ���ก�� ��� 
   2.7.1 �����47���338������=ก � �ก
�4��8��ก	�ก���	3ก����	$4�ก����ก���� �
���D���ก�� ���  �1�����������@���D���ก�� "#�ก����8���4�������@ 5���#7ก$	� 
�	3���������8���4��
4�ก	�#2#2 !�
�938 �� ��@�� �����1���� "02����	������������@ �� ��@
�������@0����� ����0�����
4� �1���� "2����3ก�����31��� �D���ก�� N�����<�!	�����

B��
�����47���3�������=ก ����D���ก�� 
   2.7.2 ����B��38���B��	� ��<�!	��

�	3���������B���0���4�����ก��
�� 0��D���ก�� ก��$	%�����/ก�������� ก���
�����������0���4����
��ก
�4��8�� ��3	�ก���

����������������ก�ก2�����L�0��4��ก�����ก��!	3� ��� ก�����"#�"2��� 0��D���ก�� 
"2�ก����	���������
4�� 6
ก���� �	! �
����
�!��ก��31��� �D���ก�� 
   2.7.3 ������<�9�938��ก���4�4#2 ��<�!	��

�	3����4	��4��D34$ ���@�
���������B��ก��$���!	���� D�ก��"2����������ก���4�4#2ก��31��� �D���ก�� ก�@

D���ก������������1���I�38�43
 �	
�ก���4�4#2!��"����� ก2������ ก���$ ��ก �ก���D���ก�� 
ก���$ ���1���������ก���L�0��4 ก���4�4ก1�2	�#2 !D���ก���3 �"2�ก���4�4#2��"��3 �� 
938"ก� ก���4�4$�
��
�D���ก�� ก���4�4��������4D���ก����ก9��	��57� 5�� "2�4ก��3	�D���ก��
��<���3	���!  
  2.8 �ก@}/������<�6�����<��ก@}/�
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equity) D34$ ���@�B��#22	$6/"2�#2ก������กก��31��� �D���ก�� D344�302	กก����������ก�
ก2�����L�0��4��938�	�02	ก���ก	�������������<�6��� ��������5�� �����	��B�� ��ก���	�
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�����5��������
4�ก	� ���ก��38�4!	��

�	3 
3 ���ก�� ��� 
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�	3������<�6���D34�08
�����1��	E��กก2���4��4���	��� ���  ������<�6�����ก���	3�����	$4�ก�"02���
1�"ก�ก2���
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��	3�08"ก������ก���ก�������
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   2.8.2 ������<�6�����0�����$� ��<�!	��

�	3�
��08�����1��	E������������<�
6�����0�����$� N�����<�!	��

�	3�
��
�����1��	E��ก��
���ก������� �D���ก��$	%�� D3437���ก��
31��� �D���ก���08��������5����0�����$� 0����
ก���2��ก�� �	! ��0�����$�0���9�� D34
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�����B$ ���@�����������������
4���D�ก�� �������0����0E �/��4 ก���� �	! �
�����$� �6 
����!�
 
   2.8.3 ������<�6�����0���������� ��<�!	��

�	3�
���8�������<�6�����0����
��������0�����������K����	�"2�����������! N�������ก
�4��8��ก	�ก���	3���"2���8���D4��/
��	$4�ก�6�����!  ก���	30�$2	���� D���ก��$	%�����3�0E� D���ก���
����ก���08�ก 3
#2ก����38��� ��"�328�� "2�#2ก����38���	��� D34�1����B������������!N�������<�#78938�	�
#2ก������กก��!	3� �"2�ก��31��� �D���ก�����K����	� 
  2.9 �ก@}/������
40�4���D���ก�� ��<��ก@}/�
��1��	E��ก������� �D���ก��
�$�����<�02	ก���ก	���� ก��31��� �D���ก����9��ก���08�ก 3������
40�40���#2ก����38��2�!��
�	��� 0�������� ���ก��38�4!	��

�	3�
��1��	E3 ���ก�� ��� 
   2.9.1 #2ก����38��� ��"�328�� ��<�!	��

�	3������
40�438��� ��"�328�� N���
��<�#2��กก��31��� �D���ก�� D34��<�ก���	3"2������ ����
4���
4�#2�
��ก 3��
��� �ก	�
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��ก
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�
ก���08�ก 3ก����2
�4�"�2� ก���7E��
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3.  งานวจัิยที�เกี�ยวข้อง 
 �1��� E "ก8���9f (2550, ���	34��) 938�1�ก��� �	4������ก���
��������������������
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�	3�1�"#�$	%���8��B ��������/ก���� 0������!1��2��2� ก����ก��� �	4��	
��

#78��ก��� �	4����
����3I���ก��9��
� �K��	4��������2 �K��	42	ก�@�����	���"2������ ����K��	4�3�8���
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�
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4� $������������
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"���B��	� !	�"�����4��<����49� "2��8�4��3��<�!	�"��B	��4� ���0!��
���!	3� ���9����8��
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 $ 5$ ก ! ก�� (2550, ���	34��)938�1�ก��� �	4������ก���
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�ก
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�4�64� 
"2� 2) ���
4���
4���3	�ก���
��������������������ก���	3�1�"#�$	%������& ($.�. 2555-
2557) �1�"�ก!���K��	4��������2 #2ก����ก��$���� 1) ��3	�ก���
��������������������
ก���	3�1�"#�$	%������& ($.�. 2555-2557) ������/ก���� 0������!1��2���3 �"3� �1��5�#	ก
90� �	�0�	3$�������
�4�64� D345�$����47�����3	���ก�
���3 �����$ ���@���<���438��$����
38��ก������� 3ก1�0�3����!8��ก�� 38��ก�������	3�1�"#�$	%�� 38��ก�������	��78 !������
"2�����"�� 38��ก������! 3!��"2������ �#2 �47�����3	���ก�
���3 "2�38��ก��������8
"#�$	%������& �47�����3	���ก "2� 2) ��������
��
��3	�ก����ก��"!ก!���ก	� �
����������
ก���	3�1�"#�$	%������& ($.�. 2555-2557) ������/ก���� 0������!1��2���3 �"3� �1��5�#	ก
90� �	�0�	3$�������
�4�64� "!ก!���ก	� 
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!���� 1 �������� �	4�
��ก
�4��8�� 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2550 �1��� E "ก8���9f ก���
��������������������ก���	3�1�
"#�$	%���8��B ��������/ก���� 0������
!1��2��2� �1��5�ก��	� �	�0�	34�2� 

ตัวแปรต้น 

1. ��4� 
2. �$� 
3. ����� 
4. ก����ก�� 
5. ���
$ 
6. ��4938 
ตัวแปรตาม 
1. ก���
����������ก��"�3� ����� 3�0I� 
2. ก���
����������ก��ก1�0�3�KE0� 
3. ก���
����������ก��ก1�0�3"�����ก��"ก89��KE0� 
4. ก���
����������ก��31��� �ก�� 
5. ก���
���������	�#2���D4��/ 
6. ก���
����������ก��! 3!������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
 
2550 

 
� � $	%�/ 2�5� !� 

 
�K��	4�
����#2!��ก��!	3� ����
�����������
���������ก����	�����ก���� 0�����
���/ก���� 0������!1��2 �1��5���� ��1���� 
�	�0�	3���2���6��
 

 
ตัวแปรต้น 

1. �K��	438������2 (�K��	4���ก�45�$"2�ก��ก��!	��	���!  $:! ก���) 
2. �K��	438������� (2	ก�@���������"2�ก��ก��!	��	���!  

$:! ก���) 
3. �K��	438�����/ก�� (��!.) 2	ก�@�������/ก��"2�ก��ก��!	��	���! 

$:! ก��� ก���� 0���	3ก�� ก���
�������� ก29ก"2�� 6
ก���08
��������
��������02	ก6����5 ��2 

ตัวแปรควบคุม 
��@2	ก�@���������2 938"ก� �$� ��4� ��4938 ���
$ ก����ก�� ����� 
!1�"0���  ����	��� 
ตัวแปรตาม 
ก��!	3� ����
��������������������ก����	�����ก���� 0�����
���/ก���� 0������!1��2 
- ����/9������ 
- ��3	�ก���
�������� 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
 

2550 
 

 
$ 5$ ก ! ก�� 
 

 
ก���
��������������������ก���	3�1�
"#�$	%���8��B ����������2!1 ��2�	�
�0�$� �1��5�"��"!� �	�0�	3��
4��0�� 
 

 
ตัวแปรต้น 

�����78������8����ก
�4�ก	�ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� 
1. �78"2���8��������0�8��
����ก�������	3�1�"#� $	%���8��B �� 
2. �78"2���8����	
�!��ก���	3�1�"#�$	%���8��B �� 
ตัวแปรตาม 

1. ก���
���������$���ก��!	3� ��� 
2. ก���
����������ก��31��� �ก�� 
3. ก���
����������#2���D4��/ 
4. ก���
����������ก��$4�4������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2551 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4��6�� "3���84 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก���
��������������������"#�$	%��
�����2!1��2ก1�"$� �1��5�2��7 �	�0�	3�!72 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวแปรต้น 

�K��	4��������2 
- ��3	�ก����ก�� 
- ก����<����� กก2��� 
- ��4���2��
�$	ก���	4 
- �����78������8�����"#�$	%�� 
ตัวแปรตาม 
1. �������"#� 
2. ������ �	! /31��� �ก�� 
3. �����	�#2���D4��/ 
4. ����! 3!������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2551 
 

� ���!�/ �����$7 
 

ก���
��������������������ก��31��� ����
������/ก���� 0������!1��2�ก��"ก8� �1��5�
��257�  �	�0�	3�8�4��I3 
 

ตัวแปรต้น 

1.  �$� 
2.  ��4� 
3.  ��3	�ก����ก�� 
4.  ���
$ 
ตัวแปรตาม 

1.  ก���
����������ก�������KE0� 
2.  ก���
����������ก��!	3� ��� 
3.  ก���
����������ก��31��� �ก�� 
4.  ก���
����������ก������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    
2551 
 

����=9�4 0�	4���6�/ ก���
��������������������ก���	3�1�
"#�$	%���8��B ��������/ก���� 0��
�� � � !1 � � 2 �
1 � $

  �1 � � 5 � � � � " � � �	 � 
�	�0�	3��!�3 !B/ 

ตัวแปรต้น 

1. �$� 
2. ��4� 
3. ��3	�ก����ก�� 
4. ���
$ 
5. ��4938 
6. �B��5�$������� 
ตัวแปรตาม 
1. ก���
����������ก��!	3� ��� 
2. ก���
����������ก���� �	! ก�� 
3. ก���
����������#2���D4��/ 
4. ก���
����������ก������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    
2553 ������ ���3��	ก3 o  

 
ก���
��������������������ก���	3�1�
"#�$	%���8��B ��������/ก���� 0������
!1��20����4��� �1��5��8���0��9�4$��/ 
�	�0�	3���
�	�4/ 

ตัวแปรต้น 

1.  �$� 
2.  ��4� 
3.  �B��5�$ 
4.  ��3	�ก����ก�� 
5.  ���
$ 
ตัวแปรตาม 
1.  ก���
����������ก���!�
4�ก���	3�1�"#�$	%�� 
2.  ก���
����������ก���� �	! ก�� 
3.  ก���
����������38��ก��! 3!��"2������ �#2"#�$	%�� 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2554 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

��
@� �
�4��ก7� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก���
��������������������ก��$	%��
�8��B �� ก�@
��ก�����/ก���� 0������!1��2
�8���ก�I3 �1��5���ก�ก�I3 �	�0�	3������
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวแปรต้น 

1.  �$� 
2.  ��4� 
3.  ��3	�ก����ก�� 
4.  ���
$ 
5.  ��4938 
6.  ��4���2��
����	4�47���$�
��
� 
7.  �������ก���	��78�8��72������� 
ตัวแปรตาม 
1.  ก���
����������ก��!	3� ��� 
2.  ก���
����������ก��31��� �ก �ก��� 
3.  ก���
����������#2���D4��/ 
4.  ก���
����������ก��!������"2������ �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2555 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ก:�;�ก�@/  47����  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก���
��������������������ก���	3�1�
"#�$	%�������2!1��2���	�� �1��5������
�$���7�@/�	�0�	3�$���7�@/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวแปรต้น 

1. �$� 
2. ��4� 
3. ��3	�ก����ก�� 
4. ���
$ 
5. ��4938�g2
�4!���3��� 

ตัวแปรตาม 
1. ก���
����������ก��!	3� ��� 
2. ก���
����������ก��31��� �ก�� 
3. ก���
���������	�#2���D4��/ 
4. ก���
����������ก������� �#2 
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!���� 1 (!��) 
 

�&� �	4 ����#78� �	4 ���������� !	�"�� 
    

2556 
 

� �  0���	%�� ก���
����������ก���	3�1�"#�$	%������& 
($.�. 2555-2557) ������/ก���� 0������
!1 � � 2 �� � 3 � "3 �  �1 � � 5 � #	 ก 9 0�  �	 � 0 �	 3
$�������
�4�64� 

 

ตัวแปรต้น 

1. �$� 
2. ��4� 
3. ��3	�ก����ก�� 
4. ���
$ 
5. ��4938�g2
�4!���3��� 
ตัวแปรตาม 
1. 38��ก������� 3ก1�0�3����!8��ก�� 
2. 38��ก�������	3�1�"#�$	%�� 
3. 38��ก�������	��78 !������"2�����"�� 
4. 38��ก������! 3!��"2������ �#2 
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��กก��� �����0/���	34��#78� �	4938�	������0/!	�"����กก��� �	4��	
��

938�	
�0�3 4 !	�"��3	��

 
1. ก���
��������� 3 
2. ก���
��������!	3� ��� 
3. ก���
��������31��� �ก�� 
4. ก���
��������! 3!��"2������ �#2 

 
 
 
 
 
 


